

# 加大高端产品研发力度,向环保绿色特种纸方向转型升级 全球最大新闻纸生产基地华丽蜕变

滔滔黄河入海流。山东省东营市广饶县,在这片共和国最年轻的土地上,华泰集团已建业45年。华泰是谁?华泰是全球最大、最先进的新闻纸生产基地,全国省级以上70%的报刊用纸来自华泰。如今,这一大型现代化集团的年产值已达到760亿元,它还是中国500强企业、山东省百强纳税企业。

2021年,经历疫情大考后的国内经济逐渐复苏,造纸原材料价格不断攀升以及废纸原料短缺等难题,给造纸行业带来严峻挑战,产业链上下游随之掀起新一轮变革,节能环保的压力也在逐年攀升。全国造纸业20强里,山东占了六席,居全国第一,华泰集团就是其中的样本之一。从新闻纸到高档文化纸、特种纸及以新材料为代表的精细化工……未来,华泰将不断拉长造纸和精细化工两条产业链。“十四五期间,我们将在这两条产业链上各投资100亿元,向国际化综合型千亿级大企业集团迈进。”华泰集团董事局主席李建华表示。



华泰集团厂区醒目的标语。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 马辉

## 结束高端新闻纸 依赖进口的历史

10月27日,走进位于东营市广饶县大王镇的华泰厂区,“努力打造全球最大的新闻纸生产基地”的醒目标语,立马映入眼帘。

“产能最高时,整个华泰的新闻纸生产能力可以达到200万吨。目前,顺应市场需求,年产能维持在45万吨左右,全国省级以上报刊七成都在用华泰的新闻纸。”山东华泰纸业股份有限公司董事长李晓亮告诉记者,2006年10月投产的45万吨新闻纸机,全套引进国际顶尖装备和最新的同一平台新概念技术,其单机产能、技术参数、设计车速、纸幅宽度、产品质量等各项数字指标均居世界前列。

说起华泰在新闻纸领域的深耕,时间要追溯到1999年。那个时候,李建华看到国内高端新闻纸全部依赖进口,他当时就想,作为造纸企业,能否打破这一局面?在一家中介公司的介绍下,他们打听到德国雄高镇汉德工厂有一套新闻纸机准备淘汰。虽然这台机

器年代久远,但是当时通过视频,李建华看到机器还在正常运转,他便暗下决心一定要拿下它。

从起初对方企业负责人毫不重视,到后来七次反复切磋,从16亿人民币谈到4.5亿人民币,最终,华泰拿下了这台年产16万吨的“德国造”新闻纸生产机。“回来组装时,我们把每一个触点都用砂纸打磨干净,力争机器像新的一样。”当时参与了这台机器拆卸与安装的华泰集团高级技师魏国华告诉记者。

结果,机器开动起来后,用魏国华的话说,“这台用了几十年的机器又焕发了青春,就像新的一样。”但是,李建华还是担心,生产出来的新闻纸,能得到市场认可吗?后来,李建华拿着纸样挨个大报社去推销,人民日报、经济日报、大众日报等纷纷采用,华泰高端新闻纸的市场逐渐打开了。

接下来,华泰集团陆续投资100多亿元增上6条新闻纸生产线,上到年产能120万吨时,打破国外垄断的效应突显,结束了高端新闻纸依赖进口的历史,使得新闻纸价格降到此前的一半。当时,华泰集团在出口方面表现也不错,新闻纸出口到60多个国家和地区。

华泰集团改变了国内高端新闻纸依赖进口的历史,经过多年的深耕、蓄力,一举成为世界上最大的新闻纸生产基地。

## 扩大包装纸产能 抢占新兴市场份额

时过境迁,当下在网络媒体的冲击下,新闻纸市场出现萎缩。作为“新闻纸大王”,华泰集团又是如何进行结构调整的呢?

“虽然新闻纸的用量在减少,但是对于高端新闻纸的需求,还依然存在。”华泰集团总经理魏文光说,创新已经成了常态化,正常报纸的克重是48克/平方米,人民日报要求42克/平方米,纸张均匀且薄,又不能透印。为了实现这个目标,华泰集团不断创新原料、配方和工艺,经过反复的试验,最终做出了这种全球最轻的新闻纸。

在新闻纸市场需求大幅下滑的情况下,华泰集团一方面稳价格、保供应,另一方面进一步拉长造纸产业链条,向环保制浆、高档印刷、绿色包装、特种纸方向转型升级,围绕替代进口,填补国内空白的高端产品加大研发生产力度,推动产品升级换代,提高产品附加值,稳定华泰集团产品在中高端市场的地位。

哪里有需求,哪里就是深耕的地方,正如李建华常说的一句话,“眼要往下看、腿要往下跑、劲要往下使。”他们发现,快递业、外

卖、电子科技、文化、展会等行业兴起和繁荣,对各种高端文化纸、高端包装纸、特种纸有了更加多样的需求。

近年来,华泰集团加快新旧动能转换,对造纸主业进行改造升级,通过引进国际先进设备及技术推动“一条纸机+多元产品”的“智能制造”模式,已经完成了五条150万吨产能新闻纸机的改造,形成了全球领先的新闻纸、文化纸、铜版纸、特种纸、包装纸五大龙头生产基地。

今年5月,华泰集团与安德里茨签约30万吨化机浆升级改造项目,为公司升级现有的漂白化学机械浆生产线,改造后将成为文化纸生产全球规模最大的化机浆生产线。华泰还将继续投资20亿元,对现有3条新闻纸生产线进行升级改造,进一步扩大高档文化纸、包装纸产能,抢占新兴市场份额,推动主业可持续发展。

因为品质高,华泰的文化纸也在市场的竞争中受到青睐,陆续中标成为党章、十九大报告、十九大系列辅导用书等重大主题出版物专项用纸。华泰的精制牛皮纸被小米手机等厂商用作包装盒;创新开发的低定量、高强度瓦楞纸用于顺丰、EMS等快递包装,加速了包装行业向轻型化转型的进程,填补了国内空白。利用新闻纸机开发的高档建筑模板原纸、果袋原纸,已大量出口东南亚、非洲等地区,已申请国家专利。

## 形成比较完善的 海洋化工产业链

华泰集团除了是世界上最大的新闻纸生产基地,还是全国最大的海洋化工生产基地。

“‘海洋化工’其实就是‘盐化工’,如果只看一次原盐的离子膜烧碱加工能力,我们在全国排第五;基于东营丰富的矿藏量,加上上游有年产200万吨地下盐矿、年产200万吨左右的下游产品,综合起来,华泰化工集团是全国最大的海洋化工生产基地,是中国化工500强企业。”华泰化工集团总经理王玉康告诉记者,目前,集团有相关生产装置16套,可生产30多种产品,形成了比较完善的海洋化工产业链。

据了解,盐化工的直接产品有纯碱、烧碱、氯气、氢气和盐酸等,石油化工的直接产品有乙烯、丙烯、丁烯、丁二烯、苯、甲苯和二甲苯等。当盐化工的产品和石油化工的产品结合起来可生产出大量的新材料,延伸出的产业链产品与我们的生活密不可分。

“在这个海洋化工的家族中,华泰生产的食品级双氧水属于高

端产品,能占到国内市场的60%以上,直观地讲,大家喝的利乐砖包装的盒装牛奶,每三盒就有两盒是用华泰的双氧水来消毒的。”王玉康说,PVC管道、塑料门窗、太阳能发电板、风电机翅、仪表表盘、电子级芯片等工业产品,自来水、酸奶消毒等,还有造纸、农药生产等过程都离不开氯碱工业的参与。

在精细化工工艺的助力下,“一粒盐”继续朝着新材料的产业链更深处延伸。

据王玉康介绍,今年以来,华泰化工产业32万吨甲烷氯化物项目、10万吨氯乙酸项目等正加快调试,力争尽快投产。“十四五”期间,在现有海洋产业链增值、保值基础上,公司计划投资100亿元规划发展可降解新材料、电子级环氧树脂新材料、高分子新材料、新型制冷剂及氟材料和消毒剂及添加剂新材料等产业链,打造全国最大的绿色海洋新材料生产基地。

同时,华泰还抢抓国家限塑令政策机遇,与台湾新浦乐生化科技有限公司开展合作,共同投资2500万美元,建设可降解耐热型聚乳酸新材料项目,生产替代塑料制品的一次性餐饮用品、无毒环保婴童用品,培植新的增长点。

## 济南市天桥区宝华街街道: “一严双管”强基筑魂

本报济南11月8日讯(记者戚云雷 通讯员 马璐璐)近年来,济南市天桥区宝华街街道积极探索从严从实管理党员、强化支部的有效途径,总结提炼出“全面从严管党治党,分类积分管党员,评星定级管支部”的“一严双管”管理法。

分类积分管党员,即把全部党员分成五大类,对每一类党员分别采取设岗定责、双向互动、结对帮扶、限期整改的方式进行管理,精准管理和服务每一类党员。同时推行党员积分制管理。评星定级管支部,即在所有党支部中推行评星定级,通过每年度五星级党支部的评选,营造比学赶超的良好氛围。

“一严双管”管理法,有效提升了党组织的凝聚力和党员队伍的战斗力,吸引了更多的志愿者加入到社区治理队伍中来。



华泰集团铜版纸印刷机。



华泰集团智能化生产线。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉